

穆斯林女孩透過足球開闢一片天

駐印度代表處教育組

數十年來，在印度孟買中區的馬丹普拉（Madanpura）有一個穆罕默德·海珊（Mohammed Hussain）廣場，它一直是當地男孩聚集玩耍的地方，這個總是塵土飛揚的三角廣場，與周圍環繞的高樓大廈完全格格不入，卻培育出許多知名的印度足球員，為這個地小人稠的地區贏得「小巴西」的稱呼。但是到目前為止，過去從這裡踢出名堂的足球明星清一色都是男性。

直至現在，來自當地的十幾個戴著穆斯林頭巾的女孩，也開始在穆罕默德·海珊廣場開始她們每週 3 次的足球練習。



在印度近日爆發的穆斯林頭巾爭議下，這些戴頭巾的穆斯林女孩卻跳脫過去曾經阻撓她們母親那輩的傳統束縛，成功闖進那些所謂的「男孩的地盤」。

正在學習足球的娜許拉·雪赫（Nashra Sheikh）目前就讀九年級，除了足球她也會打籃球，但她認為足球跟籃球很不一樣，「足球教會我們紀律及團隊合作的價值，和面對挑戰的勇氣。足球員是用腳踢球，所以用頭巾遮住我們的頭部不應該有罪。」

女孩們的教練札奇爾·安薩里（Zakir Hussain Ansari）自 2018 年起，組織一支分別為 10 歲及 16 歲的 20 人女足球隊，他也和他的女

球員們一樣為穆斯林頭巾爭議感到擔心。「要說服保守的穆斯林家庭允許他們的女兒踢足球已經困難重重，倘若現在還要她們先拿下頭巾才能上場，那麼才開始嶄露頭角的女球員就會停止足球練習。」安薩里說。他同樣在擔心如果穆斯林的頭巾在學校會被禁止，那麼在賽場上也可能會被禁止。

安薩里的另一個女球員是正在就讀 8 年級的阿比妲·安薩里 (Abida Ansari)，和她的母親一樣都是戴著頭巾，她說她打算和哥哥一起踢足球到長大，當她知道足球等運動項目比賽都是男女分開競賽後，「我對守門員在足球中扮演的角色很著迷，未來我也想成為印度女子板球隊的守門員。」談及夢想，雙眼滿是星光的阿比妲說。

教練安薩里的夢想就是將他的女球員們送去參加區、州和國家級的比賽及錦標賽中。他讚揚企業與該州馬哈拉施特拉州會議員雷斯·沙赫 (Rais Shaikh) 促進體育競賽的努力，但同時他也不滿當局未曾會見過那些代表馬丹普拉的男性或者女性足球員。「足球場地距離上次派人填平泥土已經是五年前了，現在大部分的泥土都早被雨水沖洗掉。不過，等選舉期間到了，場地就會再被填平泥土。」他諷刺地說。

對此，州會議員沙赫承諾會依照安薩里的需求協助提交建議，同時，沙赫也表示為隨當地社區的多數意見，穆斯林頭巾不需要被捲入任何爭議中。他說，「無論是否戴頭巾，女孩還是可以進行她們擅長的運動。我們必須鼓勵她們參加運動，因為這有助於她們的身心健康。」

一個月前才開始踢足球的希扎·安薩里 (Sheeza Ansari) 說，參與運動項目的最大好處是讓她暫時遠離手機。「過度使用手機會降低注意力，而像踢足球這樣的體育活動可以使我擁有充足睡眠及改善記憶力。」她也無法理解穆斯林頭巾是如何像滾雪球般演變成現在巨大的爭議，而遭受這些壓力的都只是一群正值青春期前後的女孩。

撰稿人/譯稿人：陳立穎 綜合編譯

資料來源：印度時報等